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       Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από το Βουλευτή, κ.

Κυριάκου Βελόπουλου,  σχετικά με την παροχή υπηρεσιών σε ασθενείς νοσοκομείων ΕΣΥ από

παράνομες αποκλειστικές νοσοκόμες ,  σας πληροφορούμε τα εξής  :       

    Α. Το ζήτημα της απασχόλησης των αποκλειστικών αδελφών νοσοκόμων που παρέχουν

υπηρεσίες σε ασθενείς των Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων της χώρας, διέπεται από τις διατάξεις

όπως  αυτές  αναφέρονται  στο  Ν.  4132/2013  (άρθρο  2)  του  Υπουργείου  Υγείας  (ΦΕΚ

59/Α/07.03.2013). 

Επιπλέον σύμφωνα με το αριθμ. 5100/111/11-03-2014 έγγραφο του  Υπουργείου μας,  ο

έλεγχος για την ορθή τήρηση των ονομαστικών πινάκων αποκλειστικών νοσοκόμων και της

παραμονής των συνοδών που τηρούνται στα νοσοκομεία και στις  ιδιωτικές κλινικές, έχει η

Προϊσταμένη της Νοσηλευτικής Υπηρεσίας και το προσωπικό ασφαλείας του νοσοκομείου ή

της ιδιωτικής κλινικής και δεν αποτελεί αρμοδιότητα των υπηρεσιών του Σ.ΕΠ.Ε.

Κατά συνέπεια, για οποιοδήποτε πρόβλημα αναφύεται σχετικά με τη χρήση των πινάκων

αυτών κ.λ.π., αρμοδιότητα έχουν  οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας.

Β.  Σχετικά με την ασφάλιση των αποκλειστικών νοσοκόμων και σύμφωνα με τη Διοίκηση

του  ΕΦΚΑσας γνωρίζουμε τα ακόλουθα :

Σύμφωνα με  τα οριζόμενα στην  υπουργική απόφαση ΥΑ/οικ37804/2013 (ΦΕΚ 1023, Β) «η

νοσηλευτική φροντίδα στους ασθενείς εντός των δημόσιων νοσοκομείων και των ιδιωτικών

κλινικών παρέχεται αποκλειστικά από το οικείο νοσηλευτικό προσωπικό». Σε περιπτώσεις

ασθενών που λόγω της κατάστασής τους αδυνατούν να αυτοεξυπηρετηθούν, είναι δυνατόν

να  παρέχεται  επιπλέον  φροντίδα  από  αποκλειστικές  νοσοκόμες  και  αποκλειστικούς

νοσοκόμους, οι οποίοι φέρουν εξ ολοκλήρου και αποκλειστικά την ευθύνη για τις υπηρεσίες

που παρέχουν, δεν συνδέονται με οποιαδήποτε εργασιακή σχέση με τα νοσοκομεία ή τις

κλινικές  και η δαπάνη για την απασχόλησή τους βαρύνει τον ασθενή ή τον ασφαλιστικό

οργανισμό του ασθενή, στις περιπτώσεις  όπου αυτό προβλέπεται. 

Προκειμένου να παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε ασθενείς εντός νοσοκομείου ή μιας

ιδιωτικής κλινικής, οι αποκλειστικές νοσοκόμες και αποκλειστικοί νοσοκόμοι οφείλουν: α)
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να διαθέτουν άδεια εργασίας από το πρώην  Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων σύμφωνα με

τα  οριζόμενα  στην  υπ’  αριθ.  Φ.9/1012/93  κοινή  υπουργική  απόφαση  (425  Β   ́ ),  όπως

τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθμ. Φ9/80000/28875/1856/12 κοινή υπουργική απόφαση (1175

Β  ́), β) να έχουν καταχωρηθεί στο Μητρώο Αποκλειστικών Νοσοκόμων που τηρείται στην

οικεία  Υγειονομική  Περιφέρεια  και  γ)  να  περιλαμβάνονται  στον  ονομαστικό  πίνακα  που

αναρτάται σε κάθε νοσηλευτικό ίδρυμα, σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις.   Η ασφάλιση

των εν λόγω προσώπων  αρχίζει από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης για χορήγηση

άδειας εργασίας – με πραγματική παροχή υπηρεσιών. 

Στις περιπτώσεις που κατά την κρίση του Διευθυντή του Τμήματος νοσηλείας, είναι

απαραίτητη  η  παραμονή  ενός  συνοδού  για  τον  ασθενή,  δίνεται  άδεια  παραμονής  σε

συγγενικό πρόσωπο,  η  οποία υπογράφεται  από τον θεράποντα ιατρό ή την νοσηλεύτρια

Προϊσταμένη του Νοσηλευτικού Τμήματος,  αναφέρει  το ονοματεπώνυμο του ασθενή και

αναγράφει τη συγγενική σχέση με αυτόν. Σε περίπτωση παραμονής συνοδού προσώπου που

απασχολείται  κατ’  οίκον  για  τη  φροντίδα  του  ασθενούς,  το  πρόσωπο  υποχρεούται  να

δηλώνει  στην  Προϊσταμένη  της  Νοσηλευτικής  Υπηρεσίας  τον  ΑΜΚΑ του,  καθώς και  το

ΑΜΚΑ του εργοδότη και να προσκομίζει αντίγραφο του εργοσήμου για τον τελευταίο πλήρη

μήνα απασχόλησής του. Κανένα  άλλο άτομο δεν νομιμοποιείται να προσφέρει υπηρεσίες

στους ασθενείς και δεν πρέπει να επιτρέπεται η παραμονή του εντός του νοσοκομείου ή της

κλινικής.

Σε  περίπτωση  δε  που  ο  ελεγκτικός  μηχανισμός  του  ΕΦΚΑ,  ο  οποίος  καλύπτει

ασφαλιστικά όλη την επικράτεια με οκτώ (8) Περιφερειακά Ελεγκτικά Κέντρα Ασφάλισης

(ΠΕΚΑ), ενημερωθεί για παράνομη απασχόληση προβαίνει άμεσα σε επιτόπιο έλεγχο και σε

περίπτωση διαπίστωσης απασχόλησης παράνομων αποκλειστικών νοσοκόμων επιβάλει τα

προβλεπόμενα  πρόστιμα  και  καταλογίζει  τις  αναλογούσες  ασφαλιστικές  εισφορές.

Επιπροσθέτως, ο χρόνος κατά τον οποίο τα πρόσωπα αυτά απασχολήθηκαν παράνομα   δεν

θα αναγνωρίζεται  ως χρόνος ασφάλισης και  ουδεμία απαίτηση θα έχει  ο ΕΦΚΑ για τον

χρόνο αυτό 

Κατά συνέπεια, προκειμένου να εκδοθούν άδειες εργασίας -  υγείας σε αλλοδαπές

αποκλειστικές αδελφές νοσοκόμες   εκτός από τα λοιπά απαιτούμενα  δικαιολογητικά για

την έκδοση της αδείας, θα πρέπει να ζητείται  και άδεια νόμιμης παραμονής στην χώρα.

Τέλος,  σημειώνεται ότι, από την σε ισχύ νομοθεσία, δεν υπάρχει η νομική κάλυψη για την

αυτεπάγγελτη απογραφή και έκδοση αδείας από  τις υπηρεσίες του ΕΦΚΑ, αλλά ούτε και για

την ασφάλιση των παρανόμως απασχολουμένων αποκλειστικών νοσοκόμων.

Κατά τα λοιπά αρμόδιο να απαντήσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο Υγείας.

                                                       

                                                       Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                Ι. ΒΡΟΥΤΣΗΣ
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